

# 全民阅读 来钟楼开启书香之旅

昨天是第二十九个世界读书日。4月21日,2024年“筑梦运河 书香钟楼”全民阅读发布活动在钟楼吾悦新时代文明实践广场举行。活动发布了寄托着钟楼区阅读推广事业美好愿景的“全民阅读地图”。

琅琅书声回响钟楼。多年来,钟楼区着力满足群众阅读需求,加快构建覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,加强处处可读、时时可读、人人可读的公共文化服务供给,在全社会营造了浓厚的全民阅读氛围。

这份“全民阅读地图”正等你来觅“书香”:它可以是钟楼区图书馆里那弥漫的“同读一本书”的感悟,可以是秋白书院里共同的理想信念,可以是新华书店“沉浸式”阅读的美好体验,亦可以是半山书局、书式生活里的一杯咖啡、一本好书的悠闲……在这个草木葱茏、繁花浪漫的四月,最美的钟楼读书地等你在阅读中读懂生活、读懂自己。



本组稿件撰写:  
王淑君 董华岗 何一智  
马晓伟 吴虞

## 最美读书地——钟楼区图书馆

### 馆校融合 传承书香

在郁郁葱葱的荆川公园旁,钟楼区图书馆与荆川小学白墙黛瓦的新中式门头让人眼前一亮。每天中午,荆川小学都会开心地涌入一墙之隔的钟楼区图书馆,在一楼儿童阅读区翻阅各自喜欢的书籍,打发午后的闲暇时光。

作为全市馆校合作图书馆的代表,钟楼区图书馆与荆川小学馆校融合、共建共用,优化了图书结构和场地分布,积极发挥了公共图书馆作为校外第二课堂的作用。“荆川小学建立了‘荆溪妈妈故事团’,定期组织学生家

长到图书馆和学生分享绘本等故事书籍。”区图书馆馆长薛键介绍,馆校合作不仅让广大师生享受了丰富的文脉和场地资源,更辐射到家庭成员、周边社区,形成“教育一个孩子,带动一个家庭,辐射整个社会”的良好氛围。

“让公共文化资源‘活’起来,公共文化服务‘动’起来,打造有亮点、有特色、有温度的公共文化服务格局。”薛键说,钟楼区图书馆将持续推进总分馆建设,进一步增强服务理念,创新服务方式,提高服务质量,为钟楼区文化事业高质量发展贡献力量。

钟楼区图书馆中心馆的藏书就超过13万册。中心馆和分馆全年累计开展各类文化活动180余场,参与读者超3万人次,尤其是暑期的“图书馆奇妙夜”活动期期爆满。

中心馆地址:钟楼区荆川路86号



## 最美读书地——北港秋白书苑

### 家门口的精神粮仓

每天上午九点一开馆,走进北港街道秋白书苑的居民便络绎不绝,有前来借书的青年人,亦有凝神看书的老年人,下午放学后和节假日,阅读自习区、咖啡休闲区更是一座难求。

作为常州首家智慧型城市书房,秋白书苑北港馆是一家集公共图书馆、实体书店、青少年服务中心、社会组织孵化中心功能于一体的共享活动空间。馆内藏书2.6万册,每年接待读者超10万人次,图书的年流通率高达

到500%,服务北港11个社区及邻近的五星街道,有效满足10万多市民读者的文化需求。自2019年1月28日开馆以来,已经连续五年在常州市“秋白书苑”的考核中获评优秀,2020年被省文旅厅评为“江苏省最美公共文化空间”。

书香弥漫的阅读氛围、动静分离的功能分区、干净整洁的桌椅、四处可见的艺术品装饰……为了更好地推进全民阅读行动,秋白书苑北港馆

每年都会开展几十场文化沙龙、亲子阅读会、书式精读会、节日派对、旅行沙龙、书香下午茶等阅读推广活动,人们喜爱的阅读分享、多元社交场景都会精彩呈现。

以书香熏陶人,以文化感染人,以活动黏住人,北港秋白馆充分展现阅读空间的人文精神、文化气质和独特的品牌形象,深挖实体书店,提供优质文化产品和公共文化服务,为读者带来更加强烈的归属感和体验感。

地址:钟楼区茶花路凯尔枫尚15栋



## 最美读书地——邹区新华书店

### 让文化之光普照乡村

“这里的环境安静宜人,是孩子们专心阅读的好地方。”住在邹区的市民张女士是邹区镇新华书店的常客,她觉得,这里不仅是一个书店,更是城西居民的精神家园。

走进邹区新华书店,温馨的原木色调、大面积的透明玻璃,一改传统乡镇书店老旧的“严肃脸”,为书店注入了一抹现代与通透的气息。踏入店内,错落有致的书架整齐排列,各类书籍琳琅满目,书香四溢中透露出江南水乡的灵秀之美。开放式阅读区域遍布每个角落,文创产

品展示区凸显颜值与潮流,双层阅读休闲吧和半封闭儿童阅读共享活动舞台更是独具匠心,为读者提供了多元化的体验。

多年来,常州新华书店始终坚持将文化分享活动送到乡镇。公益“你选书,我买单”活动在邹区的落户,为读者提供了便捷的借阅服务。钟楼区首个“江苏书展”分会场的设立,以及“秋白读书节”等惠民活动的举办,更是吸引了众多文化大咖如六小龄童的亲临。邹区新华书店还充分利用资源,开设儿童艺术素养的培养、中老年养生

课堂、历史文化遗产、常州非遗项目体验、青少年阅读共享等服务。

凭借其独特的魅力和文化特色,邹区新华书店不仅成为了中小学语文阅读实践基地和钟楼区最美乡镇阅读点,还荣获了“新时代杯”全国最美乡镇书店称号和“江苏最美书店”等称号。常州新华书店总经理张毅表示,开设乡镇精品书店的初衷是为了打通阅读在基层的“最后一公里”,为乡镇居民提供一个集阅读、休闲、社交于一体的文化会客厅,让文化的光芒照亮每一个乡镇。

地址:邹区泰富时代广场F1层



## 最美读书地——半山书局

### 融入书香的LOFT书店

半山书局取自王安石之号“半山”,又因书局位于中心城区最高商业体内的最高处,故名“半山”,面积6000平方米的书店内有近8万种、近20万册图书,曾获中国“十大最美书店”、江苏最美阅读空间等奖项。

走进半山书局,暖暖的后工业LOFT风格融进了浓浓的书香气息,红砖铁艺、落地玻璃、跃层空间,完美诠释了复合业态书店的全新定义。书店内,12米高的巨大书柜整齐地从14

楼排到15楼,气势恢弘、布局广阔,吸引许多市民前来拍照打卡。高低错落的跃层式廊道丰富了空间的层次感,移步换景,赋予了更多的探索与想象,也满足了随性阅读的需求。

14楼的半山是生活美学的课堂,在这里可以学到饮食健康、养生护理、萌宠园艺等知识,还可以走到室外的屋顶花园呼吸新鲜的空气。15楼是

人文社交的客厅,在这里,可以看到最新最尖锐的经济分析,拜读中外大师的文学著作,购买时下流行的文创礼品。16楼则是艺术的殿堂,在这里,可以听到最纯正的黑胶音乐,欣赏各国建筑设计,培养陶瓷绘画的艺术修养,欣赏来自世界各地的艺术设计名作。2022年启动的半山Art-Space艺术中心,更是让读者可以沉浸式阅读,带来全新的艺术体验。

地址:新世纪商场(B座)14—16楼



## 最美读书地——书式生活(南市河店)

### 多元的城市文化空间

暮春之时,沿着南市河历史文化街区一路向东,一间白墙黑瓦的书店朴素静谧,这就是书式生活(南市河店)。

进入书店内部,灯光明亮,温馨之感迎面而来。书店内部200平方米的使用面积依据原始建筑结构,划分为一个公共阅读空间,以及1个用于展览和小型研讨、存放图书的空间。穿

过书店还有一扇门,推开门则是一个面积500平方米的中式园林,名为南亭园。

这家店是一个集阅读体验、讲座沙龙、阅读课程、艺术展览、咖啡美食、创意礼品于一体的多元城市文化空间,由江苏书式文化发展有限公司建设运营。公司总经理助理廖守说,书式生活凭借多年连锁书店的运营经

验,积累了大量作家与出版社资源。作家周洁茹、陈天慈、艾玛·沈都来举办过新书分享会或创作分享会。让人眼前一亮的是,书店内还有一片主打常州地方文献的区域,有藏书近万册。因为南亭园的缘故,书式生活(南市河店)还积极推进南市河小剧场建设,让市民在古典园林的诗意环境里触摸历史、感知文化、重温雅趣。

地址:青果巷259号(南市河历史文化街区)



## 104项963.9万条数据 有了各自的“标签”

本报讯(陈子达)数据已与土地、劳动力、资本、技术并列为先进生产力五大要素。近日,国家标准GB/T 43697-2024《数据安全 数据分类分级规则》正式发布,为数据分类分级管理工作的落地执行提供了重要指导。

为进一步守牢数据质量与安全底线,提升区“一网统管”建设水平,钟楼区城市运行管理中心在全市率先探索开展数据分类分级工作,开展公共数据分类分级规则培训,并在通用规则的基础上积极探索适合区域发展的数据分类分级

模式。中心严格参照国标,围绕公共数据具有的某种共同属性或特征(包括数据对象、重要程度、共享属性、开放属性、应用场景等)进行区分和归类,参考杭州、上海、武汉等发达地区经验,对“营商环境执行效能及服务评价监测平台”“钟楼区城市综合治理效能平台”“钟楼区项目管理综合平台”三个自建系统中的全量数据进行了分类分级探索,目前已完成对104项963.9万条数据的预分类分级工作。于2024年3月底初步拟定《常州市钟楼区公共数据分类分级指南(试行)》,对全区公共数据全生命周期管理进行制度探索。

## 北港首台既有住宅加梯获补贴

本报讯(邹俊)“到账10万元!”近日,住在北港街道港龙华庭1栋乙单元的楼栋代表周女士收到了加装电梯补贴到账的短信,这也是北港街道首台获得补贴的既有住宅加梯。

根据《常州市既有住宅加装电梯实施办法》相关规定:对于加装电梯项目,采取先建后补的原则给予财政资金补助。对经批准实施的加装电梯项目,六层及六层以上住宅

补10万元/台、五层住宅补贴9万元/台、四层及以下住宅补贴8万元/台。家住6楼的周女士高兴地表示,“按照每层的比例,我当时出了7.7万余元,现在补助资金下来了,等于最后我出的钱就6万元,既享受到了便利的出行,又帮我减轻了不小的负担”。北港街道将继续总结加装电梯的成功经验,进一步深入推进加装电梯工作,不断提升居民群众的幸福感和满意度。

## 校地合作 互助共赢

本报讯(李兴勇 陈彦涛)4月19日上午,常州大学瞿秋白政府管理学院党总支书记陈黎带队赴五星街道调研交流社区建设工作。

陈黎一行先行前往御水华庭社区参观“人人社区”建设,并到平岗社区参观“村居融合”建设。随后,调研组前往五星街道进行座谈交流。为了进一步提升五星街道社区建设水平,促进常州大学瞿秋白政府管理学院科研成果转化,街道与

常州大学瞿秋白政府管理学院签订“五社联动”机制创新研究校地合作协议,并聘任常州大学瞿秋白政府管理学院的6位专家学者任五星街道社区建设专家顾问。五星街道将通过校地合作不断推动社区建设理论与实践深度结合,积极推进校地互惠资源、互补优势、互助发展、互惠共赢,协同合作将五星社区建设成为民主共商的平台、全员共建的舞台和人人共享的家园。

## 市一院肿瘤科、北港卫生服务中心

### 联合病房 签约启动

本报讯(潘虹)近日,常州市第一人民医院肿瘤科与北港街道社区卫生服务中心联合病房签约暨启动仪式圆满举行。市一院肿瘤科主任吴俊、副主任吴晨等专家团队及北港街道社区卫生服务中心医护代表参加。

联合病房的设立是推动分级诊疗、促进优质医疗资源下沉的重要举措。市一院肿瘤科团队的加入,将使北港卫生服务中心的患者获得全程、连续、同质的医疗服务,将持续助力基层医疗服务水平的提升。

当天,市一院肿瘤科专家进行了教学查房,开展现场指导。揭牌仪式结束后,专家团队走进北港街道梧桐苑社区开展肿瘤防治讲座与义诊活动,为居民免费测量血压、血糖、骨密度,并提供肿瘤专科疾病诊疗、药物指导等方面的咨询服务。

近年来,钟楼区先后与市一院、市中医院多个科室合作开设专家工作室与联合病房,建成包括内分泌科、老年病科、康复科等在内的8个专家工作室、4个联合病房,成功创成3个省级基层特色科室、16个市级基层特色科室。

## 老城厢复兴

### “啡”常之约 聚智蓄力

本报讯(朱丽雅)近日,南大街街道商会联合街道侨联、常州侨眷海外归国人员就业创业促进中心开展第一期“啡”常之约——老城厢侨青企业家创新创业留才引才政策解读分享会。市侨联主席张翠霞出席活动。

在经济学领域,“咖啡指数”成为直接反映一个地区经济活力、城市竞争力的指标。“啡”常之约老城厢依托南大街街道商会,以咖啡为约,搭建服务企业交流分享平台,既为老城厢复兴聚智,也为创新创业

蓄力。面对当前推动老城厢复兴发展的有利条件和制约因素,活动邀请了钟楼区国投中心主任郭路为侨青企业家解答在加快发展新生产力的时代背景下,如何在化危机、闯难关、应变局中赢得战略主动。活动现场,钟楼区人社局就业促进和人才开发科科长周佳就引才、人才就业创业支持和发展方面的政策进行解读分享。浙江大学等高校特聘讲师、国家级培训师张一宏老师做题为《AI时代的轻创业思维》的分享。

## “政务服务体验官”上线

本报讯(魏佳艺)近日,钟楼区首批“政务服务体验官”聘任仪式暨体验活动举办。8名首批“政务服务体验官”正式受聘上岗。

8名“政务服务体验官”将化身办事群众,亲历式体验咨询、现场取号、等候叫号、填写表格、提交申报材料、领取证件、回访评价等政务服

务全流程,同时对区政务服务中心窗口设置、办事流程、环境卫生以及各窗口工作人员的办事效率、服务态度、工作纪律等方面进行监督体验。通过“用户视角”的沉浸式、多样化、全流程体验政务服务,“政务服务体验官”将靶向发力,提出存在的问题和需改进优化的建议,全面提升服务效能。



“情似酒,声如钟,中吴似锦气如虹,一路浩歌向前行。”4月16日下午,在西林街道西林村委西人才公寓的大草坪上,参加“春天里的草坪 Yue 颂会”的青年们齐声诵读着《中吴风雅颂》。此次活动由西林街道总工会联合西林村党总支共同举办。 沈佳图文报道